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Αθήνα, 3 Ιουνίου 2025 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Προς τον υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Στ. Παπασταύρου 

ΘΕΜΑ: «Σκάνδαλο με τα Φωτοβολταϊκά: Καταστρέφουν τους μικροπαραγωγούς, δίνουν ‘’τα 
πάντα όλα’’ στους μεγάλους ομίλους» 

Σας διαβιβάζω ως αναφορά και στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, το από 7 Απριλίου 2025 
υπόμνημα του Θεσσαλικού Συνδέσμου Ιδιοκτητών Φωτοβολταϊκών Πάρκων (ΘΕΣΙΦ), σε σχέση με την 
κατάσταση της Ηλεκτροπαραγωγής από ΦΒ. 

Όπως τονίζει ο Σύνδεσμος στο υπόμνημά του, η κατάσταση που επικρατεί στο χώρο της 
ηλεκτροπαραγωγής από ΦΒ είναι προβληματική, ενώ τονίζει πως οι μικροεπενδυτές που πίστεψαν 
στις ‘’πληθωρικές’’ εξαγγελίες της κυβέρνησης της ΝΔ, περί πράσινης μετάβασης, έχουν κατ’ ουσία 
εξαπατηθεί. 

Όπως επιπλέον επισημαίνεται, παρότι οι ανάγκες της χώρας πλέον εξυπηρετούνται από τα ήδη 
εγκατεστημένα πάρκα ΦΒ σε βαθμό άνω του 40% και ενώ εδώ και κάποια χρόνια τίθεται ζήτημα 
κορεσμού και αδυναμίας αποθήκευσης, αλλά και περαιτέρω διοχέτευσης της παραγόμενης 
ηλεκτρικής ενέργειας, η κυβέρνηση πλέον ‘’βγάζει από το παιχνίδι’’ τους μικρούς παραγωγούς -από 
0,5 μέχρι 1 MW- ’με το ένα χέρι’’ (μέσω του ΔΕΔΔΗΕ), ενώ ‘’με το άλλο χέρι’’ εξακολουθεί να 
επιτρέπει την εισαγωγή στο σύστημα και τη δραστηριοποίηση μεγάλων καθετοποιημένων ομίλων των 
50 MW (μέσω του ΑΔΜΗΕ). 

Παράλληλα, ο ΘΕΣΙΦ στο κείμενό του καταφέρεται εναντίον του γενικότερου κυβερνητικού 
‘’εκβιασμού’’ απέναντι στους κατόχους μικρών ΦΒ πάρκων: 

-αφού μέσω του εκ των υστέρων ψηφισμένου ν. 5106/2024 και αφού τα μικρά ΦΒ πάρκα βρίσκονται 
ήδη σε λειτουργία, εξαναγκάζει τους μικρούς παραγωγούς να εγκαταστήσουν με δικές τους δαπάνες 
εξοπλισμό αποθήκευσης. 

-αλλά και επειδή με το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) που εκπόνησε και ψήφισε 
πρόσφατα η κυβέρνηση, υπονοούνται περικοπές της τάξης του 5%, οι οποίες ωστόσο κανείς δε 
γνωρίζει ακριβώς σε τι ποσοστό θα καταλήξουν -αν και υπάρχουν εικασίες για περικοπές ακόμη και 
του 25-305 (!)- από τη στιγμή που μέσω του ΑΔΜΗΕ εισάγονται στο (υπερκορεσμένο) δίκτυο και άλλα 
μεγάλα έργα των μεγάλων εταιριών. 
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-τα οποία παραπάνω έχουν ως αποτέλεσμα, τα ΦΒ πάρκα των μικροεπενδυτών να καθίστανται πλέον 
μη-βιώσιμα, αφού τα έσοδα πιθανολογείται πως μπορεί να μη φτάνουν εφεξής ‘’ούτε για τις δόσεις 
προς τις τράπεζες’’… 

Σε αυτό το πλαίσιο, ο ΘΕΣΙΦ προτείνει: 

Α) την άμεση διακοπή της υποδοχής αιτήσεων και απ’ τον ΑΔΜΗΕ.  

Β) την κλιμάκωση των περικοπών με βάση την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης για κάθε έργο, από 
τη στιγμή που δε μπορεί να αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο έργα του 2020, όταν και δεν υπήρχε 
ζήτημα κορεσμού του δικτύου, με έργα που εισέρχονται τα τελευταία χρόνια και ενώ ο ΔΕΔΔΗΕ ήδη 
απ’ το 2021 έπαψε να δέχεται νέες αιτήσεις.  

Γ) Άμεσο άνοιγμα των αιτήσεων για τοποθέτηση μπαταριών σε υπάρχοντα ΦΒ, ως μέτρου 
ανακούφισης του κορεσμού ισχύος, με την παράλληλη άρση των αντιμέτρων των προσχηματικών 
εγγυητικών επιστολών και των προεγκρίσεων δανείων που και πάλι μεθοδεύτηκαν από την 
κυβέρνηση της ΝΔ, προκειμένου να περιοριστεί η αγορά αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας σε 
συγκεκριμένους οικονομικούς παράγοντες. 

Δ) Την εκπόνηση μηχανισμού αποζημίωσης της απορριπτόμενης φωτοβολταϊκής παραγωγής, καθώς 
προκύπτει πως η απόρριψη αυτή συμπίπτει προφανώς με μηδενικές τιμές στο ‘’χρηματιστήριο 
ενέργειας’’, αλλά και επειδή οι μηδενικές αυτές τιμές δεν περνούν στον καταναλωτή, αλλά 
παραμένουν ως υπερκέρδη στους παρόχους και μάλιστα παρότι η ενέργεια αυτή δεν πληρώνεται 
στους παραγωγούς (!)… 

Σε αυτό το πλαίσιο, αξιώνω τις απαντήσεις σας επί των συγκεκριμένων παρατηρήσεων του ΘΕΣΙΦ, σε 
σχέση με την κυβερνητική πολιτική, καθώς και ποιες από τις προτάσεις του σκοπεύετε να 
υιοθετήσετε. 

 

   Η αναφέρουσα βουλευτής 

                                                                                  
 

                                                                                                                                   Ευαγγελία Λιακούλη                                  
                                                                                                                                             Ν. Λάρισας 



ΘΕΣΣΑΛΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 

ΙΔΙΟΚΤΗΤΩΝ 

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ 

Υπόμνημα ΘΕΣΙΦ 

σχετικά με την κατάσταση της Ηλεκτροπαραγωγής από ΦΒ 
Λάρισα 7 Απριλίου 2025  

 

Προς τη ΡΑΕ  

το Υπουργείο Ενέργειας  

τους ΔΕΔΔΗΕ / ΑΔΜΗΕ  

τους βουλευτές των Νομών της Θεσσαλίας  

Μια καινούργια τραγωδία εξυφαίνεται στις μέρες μας εις 
βάρος των μικροεπενδυτών που πίστεψαν στις βαρύγδουπες 
κυβερνητικές εξαγγελίες περί πράσινης ανάπτυξης (κάποτε του 
ΠΑΣΟΚ) και πράσινης μετάβασης (τώρα της ΝΔ). Ο πληθωρισμός 
εξαγγελιών και η ασύδοτη προπαγάνδα οδήγησαν σε άλλη μια 
φούσκα, απ' αυτές που μόνο το ελληνικό κράτος ξέρει να 
δημιουργεί.  

Η εγκατεστημένη ισχύς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από 
ΦΒ αλλά και απ' τις άλλες ΑΠΕ, έχει προ πολλού υπερκεράσει τις 



ενεργειακές ανάγκες της χώρας. Με μέγιστη ζητούμενη ισχύ κοντά 
στα 10 GW, η εγκατεστημένη ισχύς μόνο των ΦΒ φτάνει τα 14 GW. 
Ενώ ο ΔΕΔΔΗΕ που υποδεχόταν τα αιτήματα των μικρών 
επενδυτών μέχρι 0.5 και 1 MW - έπαυσε προς 3ετίας να δέχεται 
νέα αιτήματα, προβάλλοντας ορθά τον κορεσμό του δικτύου, ο 
ΑΔΜΗΕ- αρμόδιος για μεγαλύτερα έργα – δέχεται ΑΚΟΜΑ αιτήσεις 
και χορηγεί ΚΑΙ ΣΗΜΕΡΑ όρους σύνδεσης (δηλαδή άδειες) για 
νέους υποσταθμούς των 50 MW !!! Δηλαδή το ηλεκτρικό δίκτυο της 
χώρας δεν δίνει άδειες του 1 MW, και ορθώς, επειδή γέμισε προ 
πολλού και εξάλλου τόσο ρεύμα ΔΕΝ χρειάζεται. Χορηγεί όμως 
άδειες των 50 MW !!!  

Ποια είναι η διαφορά ? Οι μικρές άδειες απευθύνονται σε 
μικροεπενδυτές. Οι μεγάλες απευθύνονται ή σε καθετοποιημένους 
ομίλους που έχουν πρόσβαση στη λιανική ή σε ενδιάμεσους που 
τεμαχίζουν τις μεγάλες αυτές άδειες και τις μεταβιβάζουν ξανά σε 
μικροεπενδυτές. Δηλαδή κλείσαμε τον ευθύ δρόμο για να 
λειτουργήσουν οι παρακαμπτήριοι.  

Ποιο το αποτέλεσμα όλων αυτών ? Οι περικοπές βέβαια. 
Θυμάστε με το “New Deal" προ 10ετίας ? Τι είπε το κράτος στους 
επενδυτές τότε ?  

- Α, συγνώμη, κάναμε λάθος! Δεν κάναμε καλά το 
λογαριασμό ! Δεν μπορούμε να σας πληρώνουμε τις τιμές που 
προβλέπουν τα συμβόλαια που εμείς οι ίδιοι γράψαμε! Πάρτε μια 
περικοπή μέχρι και 40 %, για να καταλάβετε τι θα πει ελληνικό 
κράτος.  

Η σημερινή εκδοχή είναι παρόμοια:  

- Α, ξανά συγνώμη. Πάλι δεν κάναμε καλά το λογαριασμό. 
Δεν χρειάζεται τόσο ρεύμα. Ξέρετε, δεν θα σας το παίρνουμε όλο. 
Σας αναγκάζουμε δια πρόσφατης και εκ των υστέρων νομοθεσίας 
(ν. 5106/2024 - αφού ήδη υλοποιήθηκαν τα ΦΒ πάρκα των 
μικροεπενδυτών), να εγκαταστήσετε με δικές σας δαπάνες 
εξοπλισμό ώστε να σας ΚΟΒΟΥΜΕ τα πάρκα. Ελληνικό κράτος, 
σταθερή αξία !  

Το χειρότερο είναι πως στο ΕΣΕΚ που εκπόνησε και ψήφισε 
πρόσφατα η παρούσα κυβέρνηση, υπονοούνται περικοπές της 
τάξης του 5%. Το ποσοστό αυτό όμως είναι άγνωστο που θα 
φτάσει μιας και στην ήδη κορεσμένη αγορά η κυβέρνηση συνεχώς 
δια του ΑΔΜΗΕ βάζει κι άλλα ΦΒ πάρκα. Τα ήδη αδειοδοτημένα - 
πέραν των ήδη λειτουργούντων 14 GW – ανέρχονται σε 15 GW. 
Επιπλέον 45 GW περιμένουν άδεια, αφού κατέθεσαν αιτήσεις. Και 



άλλα 100 GW (!!!) βρίσκονται σε στάδιο περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης.  

Με τους μετριότερους υπολογισμούς, και σε συνθήκες 
πλήρους αποθήκευσης - δηλαδή μπαταρίες για ΟΛΗ την 
παραγόμενη ενέργεια, απ' αυτές που ακόμα δεν τοποθετήθηκε 
καμία - οι περικοπές θα ξεπεράσουν το 25-30 %. Τα ΦΒ των 
μικροεπενδυτών είναι πλέον μη-βιώσιμα. Τα έσοδα μπορεί να μη 
φτάνουν ούτε για τις δόσεις προς τις τράπεζες.  

Τι μπορεί να γίνει ? Η λογική, αλλά και η ηθική επιβάλλουν τα 
εξής:  

1. Διακοπή της υποδοχής αιτήσεων και απ' τον ΑΔΜΗΕ 
τώρα.  

2. Κλιμάκωση των περικοπών με βάση την ημερομηνία 
κατάθεσης της αίτησης για κάθε έργο. Δεν μπορεί τα έργα των 
αιτήσεων του 2020 - όταν δεν υπήρχε θέμα κορεσμού -- να 
αντιμετωπίζονται εξ ίσου με αυτά του 2024, όταν το θέμα ήταν 
πλέον πασίγνωστο και ενώ ο ΔΕΔΔΗΕ ήδη απ' το 2021 δεν δέχεται 
άλλες αιτήσεις. Δηλαδή, τελικά τα νεότερα έργα δεν συνδέονται στο 
ίδιο δίκτυο ? Είναι απαράδεκτο και άδικο να περικόπτεται η 
παραγωγή πάρκων των οποίων η σύμβαση δεν το προέβλεπε. Το 
μόνο που προβλέπει η σύμβαση μέχρι το 2022 είναι αδυναμία 
απορρόφησης για λόγους ασφαλείας του δικτύου. Αυτός που 
κλονίζει την ασφάλεια του δικτύου είναι ο ίδιος ο διαχειριστής του 
με την αλόγιστη σύνδεση νέων πάρκων πέρα από κάθε δυνατότητα 
απορρόφησης της παραγόμενης ενέργειας. Για ποιό λόγο καθ' όλα 
συνεπείς, σοβαροί και καλόπιστοι επενδυτές να γίνονται θύματα 
της προφανούς αβελτηρίας του διαχειριστή και της εποπτεύουσας 
πολιτικής ηγεσίας ? Οι επενδύσεις μας πρακτικά ακυρώνονται στο 
βωμό της πομπώδους ανεδαφικής κυβερνητικής προπαγάνδας και 
της προφανούς διαχειριστικής ανικανότητας.  

3. Ανοιγμα άμεσα των αιτήσεων για τοποθέτηση μπαταριών 
σε υπάρχοντα ΦΒ ως μέτρο ανακούφισης του κορεσμού ισχύος. 
Άρση των αντιμέτρων των εγγυητικών επιστολών και των 
προεγκρίσεων δανείων τον προσχηματικό χαρακτήρα των οποίων 
όλοι αντιλαμβανόμαστε. Οι όροι αυτοί προφανώς έχουν τεθεί για 
τον πρόωρο στραγγαλισμό της αγοράς αποθήκευσης και τον 
περιορισμό της σε συγκεκριμένους οικονομικούς παράγοντες τους 
οποίους και φωτογραφίζουν.  



4. Μετά από μελέτη των νεωτέρων δεδομένων και 
λαμβάνοντας υπ' όψην την πρακτική σε άλλες χώρες, ζητούμε την 
εκπόνηση μηχανισμού αποζημίωσης της απορριπτόμενης 
φωτοβολταικής παραγωγής καθώς προκύπτει πως η απόρριψη 
αυτή συμπίπτει προφανώς με μηδενικές τιμές στο χρηματιστήριο 
ενέργειας. Οι μηδενικές αυτές τιμές όμως δεν περνάνε στον 
καταναλωτή, αλλά παραμένουν ως υπερκέρδη στους παρόχους. 
Δηλαδή τις μέρες και ώρες αυτές ο καταναλωτής πληρώνει την ίδια 
τιμή για την ηλεκτρική ενέργεια που θα πλήρωνε υπό κανονικές 
συνθήκες, παρ' όλο που η ενέργεια αυτή ΔΕΝ πληρώνεται στους 
παραγωγούς. Το ίδιο πρακτικά συμβαίνει και τα χρονικά 
διαστήματα με σχεδόν μηδενική τιμή.  

Το δέον θα ήταν να δημιουργηθεί μηχανισμός με τον οποίο 
τα υπερβάλλοντα και αδικαιολόγητα αυτά κέρδη των παρόχων θα 
επιστρέφουν στους παραγωγούς ως μερική αποζημίωση για την 
περικοπή της παραγωγής τους. Το "χρηματιστήριο ενέργειας" 
λειτουργεί επί της ουσίας με ελάχιστους συμμετέχοντες και ΔΕΝ 
πληρεί καμία ουσιαστική προυπόθεση ώστε να θεωρείται 
πραγματική αγορά, προσιδιάζοντας περισσότερο με κλειστή λέσχη 
των καθετοποιημένων ομίλων που ως ΦΟΣΕ πουλάνε την ενέργεια 
δωρεάν στον πάροχο, ο οποίος την πουλάει στον καταναλωτή σε 
μια απ' τις ακριβότερες τιμές στην Ευρώπη. Τη στιγμή που τόσο ο 
ΦΟΣΕ όσο και ο πάροχος έχουν τον ίδιο ιδιοκτήτη, ο οποίος 
μπορεί να κατέχει και τεράστια ΦΒ πάρκα για τα μηδενικά έσοδα 
των οποίων ουδόλως κόπτεται μιας και εισπράττει απ' την 
πανάκριβη ολιγοπωλιακή λιανική. 

Το "χρηματιστήριο ενέργειας” αποδεικνύεται ένας 
προσχηματικός μηχανισμός συγκάλυψης μιας ολιγοπωλιακής 
αγοράς υπέρ καθετοποιημένων 2-3 ομίλων στους οποίους 
προσδίδει ως υπερκέρδη τη ζημία των χιλιάδων μη-
καθετοποιημένων παραγωγών ενέργειας.  

Ο ζητούμενος μηχανισμός αποζημίωσης θα ελάφρυνε σε 
κάποιο βαθμό την εξόφθαλμη αυτή στρέβλωση και αδικία. 

Οι παραπάνω προτάσεις δεν λύνουν, αλλά μπορούν vα 
ανακουφίσουν την αδιέξοδη κατάσταση που οι άστοχοι χειρισμοί 
των αρμοδίων φορέων δημιούργησαν και ζημιώνουν αφόρητα τους 
παραγωγούς που σε τίποτα ΔΕΝ ευθύνονται. Το ερώτημα είναι 
φλέγον: 

Θα αντιμετωπίσουμε έστω και τώρα την απαράδεκτη 
κατάσταση που με ευθύνη της κυβέρνησης και των διαχειριστών 
δημιουργήθηκε, ή απλά θα συνεχίσουμε την πορεία μας στον 



κόσμο των ψευδαισθήσεων μέχρι να συνειδητοποιήσουν την 
πραγματικότητα οι εύπιστοι και οι αφελείς που ακολούθησαν 
καλοπροαίρετα τις κυβερνητικές προτροπές ? Τι θα τους πει η 
κυβέρνηση τότε ?  

Ό,τι είπε κι ο Σημίτης για το χρηματιστήριο, ό,τι είπε κι ο 
Βενιζέλος στους ομολογιούχους, ό,τι ξανά η ΝΔ στα πρώτα θύματα 
των ΦΒ : ας προσέχατε ???!!!  

Για το ΔΣ του ΘΕΣΙΦ 

Ο Πρόεδρος 

Γιάννης Κ. Κουκούτσης Μηχ/γος Μηχανικός - ΜΒΑ 




